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Ata da 536^ Reunião da Egrégia Congregação da

Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da Universidade Federal de Minas Gerais

Aos 20 (vinte) dias do mês de agosto do ano de 2018 (dois mil e dezoito), segunda-feira, às 14 
(quatorze) horas, na Sala de Reuniões da Congregação, realizou-se a 536a Reunião da Egrégia 
Congregação da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da Universidade Federal de 
Minas Gerais, sob a presidência do professor Orestes Diniz Neto, Diretor da Faculdade, com a 
presença dos seguintes membros: professores Bruno Pinheiro Wanderley Reis, Vice-Diretor; 
Luiz Cláudio Pereira Symanski, Subchefe do Departamento de Antropologia e Arqueologia; 
Marjorie Corrêa Marona, Chefe do Departamento de Ciência Política; Regiane Lucas de 
Oliveira Garcez, Chefe do Departamento de Comunicação Social; Verlaine Freitas, Chefe do 
Departamento de Filosofia; Cláudio Santiago Dias Júnior, Chefe do Departamento de 
Sociologia; Danielle Cireno Fernandes, Presidente da Comissão Provisória de Coordenação 
do Ciclo Introdutório às Ciências Humanas; Mariana Petry Cabral, Coordenadora do Curso de 
Antropologia; Ely Bergo de Carvalho, Coordenador do Curso de Ciências Socioambientais; 
Fábia Pereira Lima, Coordenadora dos Cursos de Comunicação Social; Rogério Antônio 
Lopes, Coordenador do Curso de Filosofia; Geralda Luiza de Miranda, Coordenadora do 
Curso de Gestão Pública; Sônia Caldas Pessoa, Subcoordenadora do Curso de Jornalismo; 
Erika Lourenço, Coordenadora do Curso de Psicologia; Laura Guimarães Corrêa, 
Coordenadora do Curso de Publicidade e Propaganda; Camila Maciel Campolina Alves 
Mantovani, Coordenadora do Curso de Relações Públicas; Erica Renata de Souza, 

z Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Antropologia; Natália Guimarães Duarte 
Sátyro, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Ciência Política; Patrícia Maria 
Kauark Leite, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Filosofia; Sérgio Dias 
Cirino, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Psicologia; Renan Springer de 
Freitas, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Sociologia; Valéria de Fátima 
Raimundo, Representante suplente Docente; Thais Porlan de Oliveira, Representante 
Docente; Adirson Teles, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos; Herivelton 
de Oliveira Ferraz, Representante suplente dos Servidores Técnico-Administrativos; Janaína 
Mara Soares Ferreira, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos; Marlene de 
Fátima Maciel, Representante dos Servidores Técnico-Administrativos; Aléxia Maria 
Nascimento, Representante Discente e Gabriel Lopo Silva Ramos, Representante Discente. 
Ausências justificadas: professores José Newton Coelho Meneses e Ana Paula Sampaio 
Caldeira, Chefe e subchefe do Departamento de História; Ana Beatriz Vianna Mendes e 
Cristiano dos Santos Rodrigues, Coordenadora e subcoordenador do Curso de Ciências 
Sociais; Luiz Duarte Haele Amaut e Miriam Hermeto de Sá Mota, Coordenador e 
subcoordenadora do Curso de História; Ângela Cristina Salgueiro Marques e Eduardo 
Antônio de Jesus, Coordenadora e subcoordenador do Programa de Pós-Graduação em 
Comunicação Social; Maycoln Leoni Martins Teodoro e Antônio Jaeger, Coordenador e 
subcoordenador do Programa de Pós-Graduação em Psicologia - Cognição e Comportamento. 
Ausências não justificadas: Professores Antônio Márcio Ribeiro Teixeira e Gilson de Paulo 
Moreira Iannini, Chefe e subchefe do Departamento de Psicologia; Mauro Lúcio Leitão 
Condé e Adriana Romeiro, Coordenador e subcoordenadora do Programa de Pós-Graduação 
em História; Leonardo Avritzer e Eduardo Viana Vargas, Representante titular e suplente do 
Corpo Docente; alunos: Marina Morena Silva Carmo e Raony Maurílio Salvador, 
Representante titular e suplente do Corpo Discente; Anita Yumi Kawasaki e Marcela Nicolas 
Sá Soares, Representante titular e suplente do Corpo Discente; Roberto César da Silva Reis e 
Igor Gonçalves Caixeta, Representante titular e suplente do Corpo Discente; Carolina dos
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Santos Abreu e Camile Rocha da Veiga, Representante titular e suplente do Corpo Discente. 
Constatado o quorum regimental, 21 (vinte e uma) presenças, a sessão foi instalada pelo 
senhor presidente. ORDEM DO DIA. 1) Atas das Sessões 532a e 534a. Colocadas em 
votação, as Atas foram aprovadas por unanimidade. A Ata da 535a Sessão, realizada em 25 de 
junho de 2018 será apresentada na próxima reunião da Congregação. 2) Homologação dos 
processos de promoção para a classe de professor titular. Candidatos: professores Danielle 
Cireno Fernandes e Jorge Alexandre Barbosa Neves, do Departamento de Sociologia e o 
professor Mário Fuks, do Departamento de Ciência Política. O presidente da sessão fez a 
leitura de cada um dos pareceres conclusivos emitidos pela Comissão Avaliadora, constituída 
pelos professores Renan Springer de Freitas - DSO/Fafich, Carlos Ranulfo Félix de Melo, 
DCP/Fafich, Roberto Nascimento Rodrigues - FJP, José Ambrósio Ferreira Neto, UFV, Raul 
Francisco Magalhães, UFJF (membros titulares) e Ricardo Ventura Santos, Fiocruz (membro 
suplente). Concluída as leituras, todos os pareceres foram homologados sem qualquer 
ressalva. 3) Indicação de nomes para composição de Comissões Examinadoras dos 
processos de progressão para as classes de professor associado e de professor titular. O 
presidente da Sessão deu ciência a todos de Nota Técnica emitida pelo Ministério do 
Planejamento, Desenvolvimento e Gestão - MP regulamentando de forma terminativa o modo 
de concessão de progressão funcional e promoção de docentes das instituições federais de 
ensino. Os efeitos financeiros dos processos de promoção ou de progressão funcional 
ocorrerão na data que o docente cumulativamente cumprir o interstício e obtiver aprovação 
em avaliação de desempenho. A UFMG recomenda os seguintes procedimentos: a) as 
avaliações de desempenho para fins de promoção devem ser requeridas e processadas em 
fluxo contínuo e b) os requerimentos de progressão funcional e promoção devem ser firmados 
em data anterior ao final do interstício, com prazo suficiente para que a avaliação seja 
finalizada até a data do encerramento do interstício de cada docente. Em razão destas 
alterações, o presidente da sessão pediu aos chefes de departamento a indicação de nomes de 
docentes para composição de comissões avaliadoras dos processos de promoção docente para 
as classes de professor associado e de professor titular, lembrando que já havia solicitado 
informações relativas aos interstícios dos docentes a todos os departamentos; que os 
requerimentos devem ser encaminhados à diretoria com a antecedência necessária para que os 
docentes não sejam prejudicados pela adoção das instruções do MP, considerando que essa 
normativa prepondera sobre as normas internas da UFMG. Em seguida fez a leitura das 
indicações dos departamentos: Antropologia e Arqueologia - Professor Titular: Andréa 
Zhouri Lachevski. Professor Associado: Carlos Magno Guimarães e Eduardo Vargas. Ciência 
Política - Professor Titular: Carlos Ranulfo Félix de Melo - Professor Associado: Marlise 
Miriam de Matos Almeida e Eduardo Meira Zauli. Comunicação Social - Professor Titular: 
César Geraldo Guimarães. Professor Associado: Carlos Magno Camargos Mendonça e 
Simone Maria Rocha. Filosofia - Professor Titular: Lívia Mara Guimarães. Professor 
Associado: Leonardo Alves Vieira e Tadeu Mazzola Verza. História - Professor Titular: 
Eduardo França Paiva - Professor Associado: Adriana Romeiro, Magno Moraes Mello. 
Psicologia - Professor Titular: Vitor Geraldi Haase. Professor Associado: Cristiano Mauro 
Assis Gomes e Ingrid Faria Gianordoli Nascimento. Sociologia - Professor Titular: Renan 
Springer de Freitas - Professor Associado: Cristina Maria de Castro e Cláudio Santiago Dias 
Júnior. O professor Orestes lembrou ainda que solicitou aos Chefes de Departamentos as 
informações sobre os interstícios dos docentes, reiterando a solicitação para que as 
solicitações para promoção docente sejam protocolizadas na Secretaria-Geral com até 60 dias 
do cumprimento dos respectivos interstícios. Todas estas proposições foram aprovadas por 
unanimidade. 4) Solicitação de redução de encargos didáticos da professora Maria Stella 
Brandão Goulart, eleita presidente da APUBH para o biênio 2018-2020. O professor
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Bruno Reis, vice-diretor, fez a leitura do parecer elaborado pela professora Marjorie Corrêa 
Marona, designada relatora da matéria e que recomenda a aprovação do pedido. Em votação, 
o parecer foi aprovado sem qualquer ressalva. 5) Proposta de Convênio sem movimentação 
financeira com entidades internacionais entre a UFMG e a Universiteit van Amsterdam
- Holanda. A professora Marjorie Corrêa Marona, designada relatora desta matéria, fez a 
leitura do parecer, que recomenda a aprovação da proposta. Em votação, o parecer foi 
aprovado por unanimidade. 6) Indicação de um suplente da professora Corinne Davis 
Rodrigues na representação da Fafich junto ao COEP. Os membros da Congregação 
indicaram o nome da professora Regiane Lucas de Oliveira Garcêz, que obteve aprovação 
unânime. 7) Estágio Probatório Final. Os processos dos professores Juarez Guimarães Dias, 
do Departamento de Comunicação Social, e da professora Sabrina Deise Finamori, do 
Departamento de Antropologia, foram submetidos ao escrutínio da Congregação e foram 
aprovados por unanimidade. 8) Homologações das decisões da Diretoria aprovadas ad 
referendum da Congregação. Processos: 23072.033629/2018-25 - Professora Thaís Porlan 
de Oliveira, progressão do nível I para nível II da classe de professor associado; 
23072.037540/2018-38 - Professora Corinne Davis Rodrigues, progressão do nível II para o 
nível III da classe de professor associado; 23072.037573/2018-88 - Professora Ana Lúcia 
Modesto, progressão do nível I para o nível II da classe de professor associado; 
23072.037011/2018-34 - Professor Bráulio Figueiredo Alves da Silva, progressão do nível III 
para o nível IV da classe de professor adjunto; 23072.057769/2017-16 - Professora Helcimara 
de Souza Telles, progressão do nível I para o nível II da classe de professor associado^ 
23072.036759/2018-10 - Professora Alice Mara Serra, progressão do nível III para o nível IV 
da classe de professor adjunto; 23072.037009/2018-86 - Professor Jerônimo de Oliveira 
Muniz, afastamento do país para Pós-Doutorado; Termo Aditivo ao Termo de Cooperação 
Técnica celebrado entre a UFMG através do Núcleo de Estudos em Gestão e Políticas 
Públicas - Publicus e o Ministério Público de Minas Gerais, do interesse do Departamento de 
Ciência Política; IV Congresso de Terapias Cognitivas: desafios atuais e práticas baseadas em 
evidências, coordenado pela professora Marcela Mansur Alves do Departamento de 
Psicologia; Percepções Sociais sobre o Sistema Prisional Brasileiro, coordenado pelo 
professor Cláudio Chaves Beato Filho, do Departamento de Sociologia; Sofrimento psíquico 
na atualidade: clínica e instituições, coordenado pela professora Andréa Maris Campos 
Guerra, do Departamento de Psicologia; Introdução à Clínica Lacaniana 2018, coordenado 
pela professora Andréa Maris Campos Guerra, do Departamento de Psicologia; Reedição do 
curso de atualização “Infância e adolescência: diálogos entre a clínica psicanalítica e as 
políticas púbicas”, coordenado pela professora Cassandra Pereira França, do Departamento de 
Psicologia; Projeto de Pesquisa ‘Atendimento à crianças e adolescentes vítimas de abuso’, 
coordenado pela professora Cassandra Pereira França, do Departamento de Psicologia; 
Autorização para realização de plotagem da nova identidade visual do Núcleo de Estudos e 
Pesquisas sobre a Mulher - NEPEM na parede externa da sala F-3043, sede do Núcleo; 
“Homenagem a Pierre Sanchis” coordenado pela professora Andréa Luísa Zhouri Laschefsky, 
do Departamento de Antropologia e Arqueologia; Projeto ‘Plano de Trabalho em Educação 
Transmídia: parceria entre UFMG (Brasil) e ESJ (Moçambique)’, coordenado pela professora 
Geane Carvalho Alzamora, do Departamento de Comunicação Social; I Curso de 
Aperfeiçoamento em Teoria Democrática, Políticas Públicas e Participação - Turma 01, 
coordenado pelo professor Leonardo Avritzer, do Departamento de Ciência Política; Projeto 
‘Crisp Apresenta’, coordenado pela professora Ludmila Mendonça Lopes Ribeiro, do 
Departamento de Sociologia; Psicanálise da criança e do adolescente, coordenado pela 
professora Cassandra Pereira França, do Departamento de Psicologia; Conceitos fundamentais 
da Teoria Psicanalítica B, coordenado pela professora Cassandra Pereira França, do
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Departamento de Psicologia; Temáticas da Clínica Psicanalítica na contemporaneidade, 
coordenado pela professora Cassandra Pereira França, do Departamento de Psicologia; IV 
Encontro Nacional do Núcleo de Pesquisa em Psicologia Jurídica: psicologia social jurídica - 
interlocuções com o Direito, coordenado pela professora Lisandra Espíndula Moreira, do 
Departamento de Psicologia; Gadamer leitor de Platão, coordenado pelo professor Fernando 
Eduardo de Barros Rey Puente, do Departamento de Filosofia; Curso ‘Avaliação de Políticas 
Sociais na prática à distância’, coordenado pela professora Danielle Cireno Fernandes, do 
Departamento de Sociologia; Proposta de missão de trabalho derivada do Projeto de Pesquisa 
para submissão ao Edital ‘Cátedras Franco-Brasileiras na UFMG’, apresentado pelos 
professores do Departamento de Comunicação Social Ângela Cristina Salgueiro Marques, 
Carlos Magno Camargos Mendonça e Sônia Caldas Pessoa; Termo de Cooperação Técnica 
entre o Estado de Minas Gerais - Secretaria de Estado de Administração Prisional/SEAP e a 
UFMG, por intermédio da Fafich; Curso de Especialização em Marketing Político, 
coordenado pela professora Helcimara de Souza Telles, do Departamento de Ciência Política; 
Projeto de implantação do Núcleo de Acolhimento e Diálogo, coordenado pela professora 
Sônia Caldas Pessoa, do Departamento de Comunicação Social; Convênio entre o MPMG por 
intermédio da Procuradoria Geral de Justiça com interveniência do Centro de Apoio 
Operacional das Promotorias de Justiça de Defesa dos Direitos Humanos, Apoio Comunitário 
e Controle Externo da Atividade Policial e da Diretoria de Estágios e Convênios Acadêmicos 
e a UFMG, por intermédio da Fafich, com interveniência do Núcleo de Direitos Humanos e 
Cidadania LGBT da UFMG - NuH; Foram incluídos os seguintes itens na pauta desta 
Reunião como consentimento da Congregação - Solicitação de alteração na estrutura da 
Câmara do Departamento de Comunicação Social. A professora Regiane Lucas Garcêz, 
chefe do Departamento de Comunicação Social apresentou a proposta de reformulação da 
representação docente na Câmara do Departamento de Comunicação Social, esclarecendo 
tratar-se de incorporação dos novos cursos de Jornalismo, Publicidade e Propaganda e 
Relações Públicas. Explicou que o atual curso de Comunicação Social vem sendo 
paulatinamente extinto. A nova configuração orientou a reformulação das representações na 
estrutura da Câmara, que tinha como membro nato a então Coordenadora do Curso de 
Comunicação Social, professora Fábia Pereira Lima. Trata-se da necessidade de reformular os 
critérios para incorporar as novas coordenações à estrutura da Câmara Departamental. Após 
breve debate, a proposta foi aprovada por unanimidade. Núcleo de Atendimento e Diálogo. 
A Diretoria da Fafich designou comissão constituída pelos servidores Pricila Cristina Corrêa 
Ribeiro, professora adjunta I, lotada no Departamento de Psicologia, pelos servidores Janaína 
Mara Soares Ferreira, lotada na Biblioteca, André de Carvalho Bandeira Mendes, lotado na 
Diretoria e os discentes Camile Rocha da Veiga, do Curso de Graduação em Psicologia e 
Leandro Henrique Silva Fiúza, do Programa de Pós-Graduação em Psicologia para elaborar o 
projeto do Núcleo de Atendimento e Diálogo. A professora Maria Stella Brandão Goulart foi 
designada pela Diretoria para analisar e elaborar um parecer sobre o projeto. O professor 
Orestes Diniz Neto fez a leitura do parecer que recomenda a implantação do núcleo. A 
professora Thais Porlan de Oliveira sugeriu como primeira ação do grupo divulgar quais as 
atividades, o papel deste núcleo de forma clara para toda a comunidade universitária. A 
professora Sônia Caldas Pessoa se dispôs a fazer a divulgação sugerida pela profa. Thais em 
canais de redes sociais vinculados ao projeto, à rede da Universidade, divulgação direcionada 
aos colegiados dos cursos de graduação e de pós-graduação e aos departamentos. O professor 
Orestes mencionou ser esta proposta a pedra fundamental para implantação do projeto e 
acredita que teremos várias rodadas sobre o tema. Sugeriu a formação de uma Comissão para 
tratar da questão do assédio, que provoca grande dano institucional, e ressaltou a necessidade 
de se manter uma atitude proativa em relação à questão do assédio. A comissão permanente
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tratará desta questão diutumamente, e será composta pelos professores Sônia Caldas Pessoa, 
Vanicléia Silva Santos, Pricila Cristina Corrêa Ribeiro, Joana Ziller de Araújo Josephson, 
pelos técnico-administrativos André de Carvalho Bandeira Mendes, Alan Delane de Melo 
Almeida, Fanciane Ester de Souza, Janaína Mara Soares Ferreira e pelo discente Gabriel Lopo 
Silva Ramos. Sugeriu propor atividades em parceria com a Pró-Reitoria de Extensão, a Pró- 
Reitoria de Recursos Humanos e a Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis. Proposta aprovada 
por unanimidade. Mudança no DA. O representante discente Gabriel Lopo informou sobre a 
eleição realizada no último dia 23 de junho com muita participação e com a eleição da chapa 
Fafich sem medo. Mencionou preocupações relativas a espaço de convivência, como lidar 
com questões políticas, de estudo, de falta de bolsas. Avaliou que melhorou o cotidiano dos 
estudantes e professores, mas reclamou sobre falta de bebedouros, de banheiros sem tranca, 
salas de aula, CAD 2 sem cantina, sem espaço de convivência, laboratório de informática 
ruim. Por conta disso, alunos estariam utilizando os laboratórios de outras unidades. Pautas 
variadas adicionais seriam as taxas de aluguel pagas pelo CACS para ofertar o seu curso de 
línguas, preços menores ou bolsas para carentes, o combate a variadas formas de assédio, 
preconceito, piadas LGBT-fóbicas e a regulamentação das festas na Fafich. Mencionou a 
calourada bem realizada, sem problemas de segurança e pediu revisão da resolução que limita 
realização de festas. Reclamou do preço dos produtos da cantina, que sofreriam aumento 
quase todos os dias. Acredita que a organização das representações estudantis irá melhorar, e 
pretende avançar, aproveitando que o movimento está mais articulado. Retomando a palavra, 
o professor Orestes informou que a Diretoria irá marcar data para reuniões das comissões 
assessoras da Congregação e um dos temas será a resolução sobre festas. Sobre Redoc, 
informou que há situações a serem resolvidas em vários departamentos da Faculdade, e que 
são fundamentais para a liberação de vagas docentes. Sobre o ofício circular 010 da CPPD 
esclareceu que é necessária cópia do diploma nos processos de promoção docente, não 
valendo neste caso declarações, cópias de atas ou equivalentes. O mesmo vale para 
professores substitutos. Sem o diploma não será possível montar os processos. Perguntou 
quais departamentos têm interesse na Rede Universitária de Cinema. A professora Regiane 
Lucas Garcêz mencionou interesse do professor César Geraldo Guimarães, do Departamento 
de Comunicação Social, e perguntou se o encaminhamento será individual ou coletivo. Q 
professor Orestes informou que a Fafich irá elaborar resposta a partir da manifestação dos 
departamentos. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença dei 
todos e encerrou a sessão, e eu, José Maria Campos Lima, Secretário Geral, lavrei a presente' 
ata. aue deoois de lida e aprovada será assinada por todos os membros presentes. Belo


